
توابع
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تعریف توابع

ه بتواند  دهد كنويس اين امكان را ميها به برنامهاستفاده از توابع در برنامه
ه  تا كنون كلي. هاي خود را به صورت قطعه قطعه برنامه بنويسدبرنامه
 .ايماستفاده نموده( )mainايم فقط از تابع هائي كه نوشتهبرنامه
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 :باشندزير ميبصورتشكل كلي توابع 

return-value-type   function-name (parameter-list)

{

declaration and statements

}

نام تابع

نوع مقدار برگشتي

دهانتقال اطلاعات از تابع احضار كننده به تابع فراخوانده شليست پارامتر ها جهت 

هاي تابع و دستورالعملهاي اجرائيتعريف اعلان
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.دو مقدار صحيح را گرفته بزرگترين آنها را برميگرداندmaximumتابع 

int maximum(int x, int y)

{

int z ;

z=(x >= y)? x : y;

return z;

}
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دو مقدار صحيحجهت يافتن ماکزيمم maximumتابع برنامه کامل که از
.استفاده می نمايد

#include  <iostream.h>

int maximum(int x , int y)

{

int z ;

z=(x > y)? x : y ;

return z;

}

int main( )

{

int a, b ;

cin >> a >> b ;

cout << maximum(a,b);

getch() ;

}

a b

10 15

a, b  آرگومانهای تابعmaximum

x y

10 15

z

15
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.توانند همنام باشنداسامی پارامترها و آرگومانهاي يك تابع می
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.دهدش میبرنامه زير يك مقدار مثبت را گرفته فاکتوريل آنرا محاسيه نموده نماي

#include    <iostream.h>

long int factorial(int n)

{

long int f=1;

if(n>1)

for(int i=2; i<=n; ++i)

f *=i;

return(f);

}

int main( )

{

int n;

cin >> n ;

cout << factorial(n) ;

getch() ;

}

n درmain

3

x!=1*2*3*4*…*(x-1)*x

n درfactorial

3

i درfactorial

2,3,4

f درfactorial

6
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ابع احضار گردد بايستی تعريف توقتی در تابعی، تابع ديگر احضار می
.شونده قبل از تعريف تابع احضار کننده در برنامه ظاهر گردد
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.در اسلاید بعد مثالي در این زمینه آورده شده است

prototypeظاهر گردد بايستی mainها ابتدا تابع در برنامهاگر بخواهيم 
ی تابع، تعداد تابع يعنی پيش نمونة تابع که شامل نام تابع، نوع مقدار برگشت

تيب  پارامترهائی را که تابع انتظار دريافت آنرا دارد و انواع پارامترها و تر
.برسانديلر اکامپقرارگرفتن اين پارامترها را به اطلاع  
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#include    <iostream.h>

#include   <conio.h>

long int factorial(int); // function prototype  

int main( )

{

int n;

cout << "Enter a positive integer" << endl; 

cin >> n;

cout << factorial(n) << endl; 

getch() ;

}

long int factorial(int n)

{

long int f = 1;

if(n>1)

for(int i=2; i<=n; ++i)

f *= i;

return(f);

}
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.در اسلاید بعد مثالي در این زمینه آورده شده است

اعلانvoidراتابعبرگشتیمقدارنوعنگرداندبرمقداريتابعکهصورتیدر
-parameterبجاينكنددريافترامقداريتابعصورتيكهدرو.کنيممی list

.ميگردداستفاده()ياvoidاز
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#include    <iostream.h>

#include   <conio.h>

void maximum(int , int) ;

int main( )

{ int x, y;

cin >> x >> y;

maximum(x,y);

getch();

}

void maximum(int x, int y)

{

int z ;

z=(x>=y) ? x : y ;

cout << "max value \n" << z<< endl; 

}

.دبر نمي گردانتابع مقداری 

ددتابع ماکزیمم دو ع
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(recursive functions)تابع بازگشتي

کههستندتوابعیrecursiveيابازگشتیتوابع
.نماينداحضارراخودکهشوندمیباعثشونداحضاروقتی
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تينحوه محاسبه فاکتوریل از طریق تابع بازگش 
n != 1*2*3*…*(n-1) *n

f(n) = n !

f(n) =

1 n=0 || n=1 اگر

n *f(n-1) اينصورتغيردر

n!= 1* 2* 3* … *)n-2) *(n-1) *n

n!=(n-1)! *n

.در اسلاید بعد تابع بازگشتي مورد نظر پیاده سازی شده است
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تابع بازگشتي محاسبه فاکتوریل

#include    <iostream.h>

long int factorial(int) ;

int main( )

{

int n ;

cout <<  n=  ;

cin >> n ;

cout << endl <<  factorial =  << factorial(n) << endl;

getch() ;

}

long int factorial(int n)

{

if(n<=1)

return(1);

else 

return(n *factorical(n-1) ) ;

}
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بازگشتیتابعطريقازفيبنانچیدنبالهمقدارامينnمحاسبهنحوه

:                    دنباله فیبنانچی  … ,34 , 21 ,13 ,8 ,5 ,3 ,2 ,1 ,1

.در اسلاید بعد تابع بازگشتي مورد نظر پیاده سازی شده است

=fib(n)= جملهnام

n=1||n=21اگر

fib(n-1)+fib(n-2)اینصورتغیردر
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.دهدی را مشخص و نمايش مینچامين مقدار دنبالة فيبناnزير برنامه

#include    <iostream.h>

long int fib(long int); // forward declaration 

int main( )

{

long int r ;

int n ;

cout <<  Enter an integer value  << endl ;

cin >> n ;

r = fib(n) ;

cout << r << endl ;

getch() ;

}

long int fib(long int n)

{

if ((n = = 1)  || (n= = 2))

return 1 ;

else 

return(fib(n-1) + fib(n-2) ) ;

}
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#include    <iostream.h>

void printarr(int [   ][ 3 ]);

int main( )

{

int arrl [2][3] = { {1,2,3}, {4,5,6} };

arr2 [2][3]= {1,2,3,4,5};

arr3 [2][3]={ {1,2}, {4} };

printarr(arr1);

cout << endl ;

printarr(arr2);

cout << endl ;

printarr(arr3);

getch() ;

}

void printarr(int a[  ][3] )

{

for(int i=0; i<2; i++)

{

for(int j=0; j<3; j++)

cout << a[ i ][ j ] << 
 ;

cout << endl ;

} 

}

1 2 3 
4 5 6 
1 2 3 
4 5 0 
1 2 0 
4 0 0 

 

:خروجي 
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انتقال پارامترها از طریق ارجاع

متناظرارامترهايپدرآرگومانهامقاديرازکپیيكکرديممیاحضارراتابعیوقتیتاکنون
callيامقداربوسيلهاحضارروشناي.گرفتمیقرار by valueشدناميده.

متناظرپارامترهايوآرگومانهابهمربوطحافظهحقيقتدرارجاعطريقازپارامترهاانتقالدر
callوشراين.گيردمیقراراستفادهمورداشتراکیبصورت by reference

.شودمیناميده
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انتقال پارامترها از طریق ارجاع

نمايند درمیعملcall by referenceدر اين روش پارامترهائی که از طريق 
واضح است.شوداستفاده می&پيش نمونه تابع قبل از نام چنين پارامترهائی از 

.شودکه در تعريف تابع نيز بهمين طريق عمل می
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:مثال 
#include    <iostream.h>

int vfunct(int); // for 

void rfunct (int &) ;

int main( )

{

int x=5, y=10;

cout << x << endl << vfunct(x) << endl << x << endl ;

cout << y << endl ;

rfunct(y) ;

cout << y << endl ;

getch() ;

}

int vfunct(int a)

{

return a *= a ; 

}

void rfunct(int &b)

{

b *= b ;

}

x y

5 10

5:خروجي

25

5
10

100

.تغییر نمي کند xمقدار آرگومان 

x y   b

5 10 100
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:نکته 

callبصورتپارامتريوقتی by reference
ييرتغباکهاستمعنیبداناينگرددمیاعلان
مقدارشدهاحضارتابعدرپارامتراينمقدار

.نمايدمیتغييرنيزمتناظرآرگومان
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ر (Call By Value) احضار بوسیله مقدا

#include    <iostream.h>

int modify(int);

int main( )

{

int a=20;

cout << a << endl;

modify(a) ;

cout << a << endl;

getch() ;

}

int modify(int a)

{

a *= 2;

cout << a << endl;

}

a درmain

20

aدرmodify

20

aدرmodify

40

:خروجي برنامه 

20

40

20
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بهنيازيهمچنينويستنآنذکربهنيازيباشدمیintتابعبرگشتیمقدارنوعکهزمانهر
.باشدنمیتابعنمونهپيشتعريف
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.نمايددو مقدار اعشاري را مبادله میfswapزير با استفاده از برنامه

#include    <iostream.h>

void fswap(float & , float & );

int main( )

{

float a=5.2, b=4.3;

cout << a << endl << b ;

fswap( a , b) ;

cout << a << endl << b ;

getch() ;

}

void fswap(float &x , float & y)

{

float t;

t = x ;

x = y ;

y = t ;

}
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جستجو و مرتب سازی 
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مرتب سازی حبابي

.استيمرتب سازالگوريتم هايساده ترينازيكی«حبابیمرتب سازي»

ردومي شودپويشمرتبهچندينآرايهروش،ايندر
دايتهبالاسمتبهموجودعنصربزرگ ترينمرتبههر

عديبمرتبۀبرايمرتب سازيمحدودۀسپسومي شود
.مي شودكاستهيكي

.استشدهمرتبآرايهپويش ها،همۀپاياندر
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تاسشكلاينبهديگرعناصربالايبهآنانتقالوعنصربزرگ ترينيافتنطريقة

.مي شودمقايسهدومعنصرباآرايهعنصراولين1.

.مي شودعوضهمبادواينجايبود،بزرگ تراولعنصراگر2.

.مي شودمقايسهسومعنصربادومعنصرسپس3.

مي شودعوضهمبادواينجايبود،بزرگ تردومعنصراگر4.
آرايهانتهايبهوقتيتامي يابدادامههمسايهزوج هايجابجاييومقايسهترتيبهمينبهو

.گرفتخواهدقرارانتهاييخانۀدرآرايهعضوبزرگ ترينرسيديم،

می شودکاستهيكیجستجومحدودۀحالتايندر

بهديبعبزرگ ترعددتامی شوندمقايسهيكیيكیکناريزوج هايدوبارهو
تیوقکهاينتامی يابدادامهپويشاين.شودمنتقلمحدودهبالايمكان

.استشدهمرتبآرايهشد،محدوداولعنصربهجستجومحدوده
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مرتب سازيمثال 

يكبابیحمرتب سازيازاستفادهباتابعاينکهمی کندآزمايشراتابعیزيربرنامة
:می نمايدمرتبراآرايه

void print(float[],int);

void sort(float[],int);

int main()

{float a[]={55.5,22.2,99.9,66.6,44.4,88.8,33.3, 77.7};

print(a,8);

sort(a,8);

print(a,8);

}
55.5, 22.2, 99.9, 66.6, 44.4, 88.8, 33.3, 77.7

22.2, 33.3, 44.4, 55.5, 66.6, 77.7, 88.8, 99.9
29



void sort(float a[], int n)

{ // bubble sort:

for (int i=1; i<n; i++)

for (int j=0; j<n-i; j++)

if (a[j] > a[j+1])

swap (a[j],a[j+1]);

}
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.مي کنداستفادهتودرتوحلقۀدواز()sortتابع

وندمي کمقایسههمباراهمسایهزوج هايداخليforحلقه-1
عوضهمبارادوآنجايباشند،ترتيبازخارجآن هااگر

.مي کند

درودموجعنصربزرگ ترینرسيد،پایانبهداخليforوقتي
.استشدههدایتآنانتهايبهفعليمحدودۀ

 کندميکمیکيراجستجومحدودۀبيرونيforحلقۀسپس-2
عنصربزرگ ترینتامي اندازدراهراداخليforدوبارهو

.شودهدایتآرایهبالايسمتبهبعدي



الگوريتم جستجوی خطي

ارکبهداده هااززنجيرهیکپردازشبرايبيشترآرایه ها
.مي روند

وندرخاصمقداریکآیاشودبررسيکهاستلازماغلب
ازکهاستاینراهساده ترین.خيریااستموجودآرایهیک

راآرایهناصرعهمۀیکيیکيوکنيمشروعآرایهعنصراولين
عنصردامکدرنظرموردمقدارکهبفهميمتانمایيمجستجو

.دمي گوین«خطيجستجوي»روشاینبه.گرفتهقرار
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int index(int,int[],int);

int main()

{ int a[] = { 22, 44, 66, 88, 33, 66, 55};

cout << "index(44,a,7) = " << index(44,a,7) << endl;

cout << "index(40,a,7) = " << index(40,a,7) << endl;

}

int index(int x, int a[], int n)

{ for (int i=0; i<n; i++)

if (a[i] == x)

return i;

return n; // x not found

}

خطيجستجويمثال

خطيويجستجروشازتابعایندرکهمي کندآزمایشراتابعيزیربرنامۀ
:شدهاستفادهخاصمقداریکیافتنبراي

index(44,a,7) = 1

index(40,a,7) = 7
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:داردپارامترسه()indexتابع

شود،جستجواستقرارکهاستمقداريxپارامتر1.

ردگيصورتجستجوآندربایدکهاستآرایه ايaپارامتر2.

درنظرموردمقدارکهاستعنصريایندکسهمnپارامترو3.
.استشدهپيداآن

شدهپيمایشaآرایهعناصرforحلقۀازاستفادهباتابعایندر
xبامقدارایناگر.مي شودمقایسهxباعنصرهرمقدارو

خاتمهابعتوشدهبازگرداندهعنصرآنایندکسباشد،برابر
.مي یابد
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زاخارجمقدارينباشد،موجودآرایهعناصرازیکهيچدرxمقداراگر
آرایۀدرxدارمقکهمعناستاینبهکهمي شودبازگرداندهآرایهایندکس

aنيستموجود.
استواقعa[1]در44مقدارکهشدهمشخصآزمایشي،اجراياوليندر

موجودaآرایۀدر40مقدارکهشدهمشخصدومآزمایشياجرايدرو
تافقطaآرایۀکهآن جاازواستواقعa[7]در44مقداریعني)نيست
a[6]نيستموجودآرایهدر40کهمي دهدنشان7مقداردارد،عنصر).
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الگوريتم جستجوی دودويي
.تاسنيازمرتبآرايةيكبهدودوييجستجويروشدر

وبالايیبخشدوبهوسطازآرايهجستجوهنگام
.می شودتقسيمپايينی

پايينیبخشعنصرآخرينباجستجوموردمقدار
.می شودمقايسه

دموربود،جستجومقدارازکوچك ترعنصرايناگر
بخشدربايدونداردوجودپايينیبخشدرجستجو

.گشتآندنبالبهبالايی
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ورددمی گتقسيمبخشدوبهبالايیبخشدوباره
.می شودتكراربالاگام هاي

محدودعنصريكبهجستجومحدودۀسرانجام
ستابرابرجستجوموردباعنصرآنياکهمی شود

بارعنصآنکهاينياوشدهيافتمذکورعنصرو
ردجستجوموردلذاونيستبرابرجستجومورد
.نداردوجودآرايه

تاسخطیجستجويروشازپيچيده ترروشاين
.می رسيمجواببهسريع تربسيارعوضدراما
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دودوييجستجويمثال 

کهتابعیامااستيكی6-12مثالآزمونبرنامةبازيرآزمونبرنامة
هآرايدرونمقداريافتنبرايدودويیجستجويروشازآمدهزيردر

:می کنداستفاده
int index(int, int[],int);

int main()

{ int a[] = { 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 };

cout << "index(44,a,7) = " << index(44,a,7) << endl;

cout << "index(60,a,7) = " << index(60,a,7) << endl;

}
38



int index(int x, int a[], int n)

{int lo=0, hi=n-1, i;

while (lo <= hi)

{ i = (lo + hi)/2;

if (a[i] == x)

return i;

if (a[i] < x)

lo = i+1;

else hi = i-1; }

return n;

}

index(44,a,7) = 2

index(60,a,7) = 7
39



فراخوانيمي کند،کارچطورتابعبفهميمکهاینبراي
index(44,a,7)مي کنيمدنبالرا.

وlo=0وn=7وx=44مي شود،شروعحلقهوقتي
hi=6است.

2/(6+0)مقدارiابتدا = عنصرپس.مي گيردرا3
a[i]آرایۀوسطعنصرa[0..6]مقدار.استa[3]
xپس.استبزرگ ترxمقدارازکهاست55بابرابر

ادامهنيپایينيمۀدرجستجوونيستبالایينيمۀدر
ومي شودمقداردهي2یعنيi-1باhiلذا.مي یابد

.مي گرددتکرارحلقه
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آرایۀوسطعنصردوبارهواستlo=0وhi=2حالا
a[0..2]یعنيa[1]باxمي شودمقایسه.a[1]بابرابر

loدفعهاینپس.مي باشدxازکوچک ترکهاست33
.مي شود2یعنيi+1بابرابر

عنصرپس.استlo=2وhi=2حلقه،دورسوميندر
مقایسهxبااستa[2]همانکهa[2..2]آرایۀوسط

پس.استبرابرxباکهاست44بابرابرa[2].مي شود
درنظرموردxیعنيمي شود؛دادهبازگشت2مقدار
a[2]داردوجود.
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lo hi i a[i] ?? x

0 6 3 55 > 44

2 1 33 < 44

2 2 44 == 44
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lo hi i a[i] ?? x

0 6 3 55 < 60

4 5 77 > 60

4 4 66 > 60

hi<loزيرامي شودغلطحلقهشرطاكنون
برمي گرداندرا7مقدارتابعبنابراين.است
.نيستموجودآرايهدرنظرموردعنصريعني
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ۀمحدودمی شود،تكرارحلقهکهبارهرفوقتابعدر
عنصري،nآرايةدر.می شودکوچك تر%50جستجو

همقايسبهحداکثردودويیجستجويروش
.برسدپاسخبهتاداردنياز

نيازمقايسهnبهخطیجستجويروشدرکهآنحال
.است

1log2 n
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خطيو دودوييتفاوتهاي جستجوي 
.استخطیجستجويازسريع تردودويیجستجوي

دارايعنصرچنداگرکهاستايندرتفاوتدومين
يشههمخطیجستجويآنگاهباشند،يكسانیمقادير

مورددرولیبرمی گرداندراايندکسکوچك ترين
سايندککدامکهگفتنمی تواندودويیجستجوي

.می شودبازگردانده

قطفدودويیجستجويکهاستايندرفرقسومين
آرايه اياگروداردکارايیمرتبآرايه هايروي

دمی دهغلطپاسخدودويیجستجوينباشد،مرتب
.دادخواهدصحيحپاسخهميشهخطیجستجويولی
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